

焦点关注

残疾人实现就业,不仅要帮助他们开拓工作岗位,而且要培养其自身的就业意愿,更为重要的是在社会层面形成对残疾人的尊重与理解

用劳动创造人生拐点

■本报记者 甘皙 文/图

数据显示,我国目前约有8500万残疾人,处于就业年龄段的约有3200万人。今年7月,中国残联、民政部等8部委联合印发《关于发展残疾人辅助性就业的意见》,要求到2017年所有市辖区、到2020年所有县(市、旗)应至少建有一所残疾人辅助性就业机构,基本满足具有一定劳动能力的智力、精神和重度肢体残疾人就业需求。

29年前,一场事故让刘晓云左腿残疾,29年后,她凭借自身努力在残疾人职业技能竞赛的赛场上斩获冠军奖牌。

从布糊工艺到成衣制作,再到皮具加工,43岁的残疾人夏云在劳动中体味被需要的充实与满足。

在北京市西城区,一群残疾人用自己的双手,创造出人生的拐点,实现着自立自强的梦想。

从飞来横祸到职业竞赛冠军

“这个线接5股一共缠65圈。”一来到编织组就听见刘晓云脆亮的声音。身为编织组组长的她正坐椅子上,一边麻利地做针线活,一边指导着其他同事。

眼前时刻面带微笑的刘晓云其实也有过心灰意冷、自暴自弃的时候。

29年前的一天,24岁的刘晓云被街边施工突然掉落的钢板砸中左半身,左腿从此便不能走路。飞来横祸让刘晓云无法接受成为残疾人的现实,她在家中躺了足足3年。

家人的悉心照料以及康复治疗的见效让刘晓云一点点走出低谷,并开始在社区学习编织。

2008年北京残奥会时为赶制中国结脸谱,工作能力突出的刘晓云被推荐来到现在工作的地方——希联圆梦。

希联圆梦成立于2004年,隶属于北京

市西城区残疾人联合会劳动就业服务所。

“希联”是西城区残疾人联合会的谐音,包含希望社会各界力量联起手来,为残疾人实现就业搭建平台,奉献爱心的寓意。“希联圆梦总经理缪军向《工人日报》记者介绍说,2008年北京奥组委授权希联圆梦制作了7500件中国结脸谱,赠送给参加残奥会的各国运动员和官员后,受到外宾的一致称赞,而刘晓云便是这些中国结的制作者之一。

“只用几分钟就能做出最复杂的中国结。”刘晓云对自己练就的巧活儿十分自豪。“一是自己喜欢,二是也想为家里贡献点力量,不想成为拖累。”刘晓云谈及自己走上编织之路的想法时说,“腿不灵活了,咱还有手。不能干的挣个菜钱,能干的给孩子们交个学费。”在她的带领下,希联圆梦编织组的残疾人同事们积极工作,每月都能创造上万元的产值。

凭借一双巧手,刘晓云在北京市第七届残疾人职业技能竞赛中获得了钩针第一、编织第二的好成绩。“以后不仅是制作,还想设计出更多更好的编织品。”在刘晓云看来,未来就在自己手中。

“咱是一块砖,哪儿要往哪儿搬”

“希联圆梦自成立以来不断发展,除了编织,还有布糊、皮具、手绘、成衣制作、裱画,一应俱全。”在希联圆梦做管理者的残联形象大使贾思蕊告诉记者。

而在这六类工作中,夏云从事过其中三类,用她自己的话说:“咱是一块砖,哪儿要往哪儿搬”。

今年43岁的夏云娴熟地拿起一把刷子为一款皮包的边缘上胶,而做皮具是她上个月才开始学习的手艺。

“之前皮具组的老师是一位聋哑人,但后来组里陆续有肢体残疾的同事加入,所以就派我学习皮具制作,方便教授他人。”夏云说。



一位智障残疾人正在一件衣服上绘制自己设计的图案。



编织组组长刘晓云正在凝神制作手工扇坠。

期待更多社会力量支持

希联圆梦到今天已走过11个年头,经历了初创时的红火、奥运会时的鼎盛,到现在仅有30多位残疾人在这里工作,缪军坦言希联圆梦的发展“困难重重”。

“拿一个项目需要向5个领导审批,但商机稍纵即逝。”需要自己拉项目的缪军常常无奈于行政效率的掣肘。除了与爱心企业合作生产外,残疾人就业还需要更多社会力量支持,这是缪军和刘晓云均提到的问题。

“十二五”以来,通过实施国家残疾人事业发展规划,残疾人就业被全面纳入国家计划,并成为社会发展的主要目标。

今年7月,第五届全国残疾人职业技能竞赛暨第二届全国残疾人技能在武汉开幕。国务院总理李克强作出重要批示,要求各地区、各部门进一步加强残疾人职业培训和技能培训,让他们掌握更多实用技术;进一步落实和完善残疾人就业创业的扶持政策,督促用人单位依法安排残疾人就业;进一步加大农村残疾人扶贫开发力度,兜住和筑牢底线,帮助每一个有条件的残疾人实现就业创业梦想。

同月,中国残联、民政部等8部委联合印发《关于发展残疾人辅助性就业的意见》,要求到2017年所有市辖区,到2020年所有县(市、旗)应至少建一所残疾人辅助性就业机构,基本满足具有一定劳动能力的智力、精神和重度肢体残疾人就业需求。

“希联圆梦主要招收中、重度肢体残疾人以及听力、语言有障碍的残疾人。”据缪军介绍,这一残疾人就业品牌,是西城区区委区政府“无围墙工场”职业康复、就业理念具体实践的成果,旨在为残疾人搭建“无围墙托底式就业平台”。“只要自愿,都能来我们这儿工作。”缪军说。

如今,上个月刚从成衣制作组转来的夏云已掌握了包边、打孔、缝制、上色等皮具制作的所有流程。“哪儿需要我,我就去哪儿,感觉自己有了价值。”连换三个工作组的夏云,很高兴自己被需要。

事实上,缪军将夏云调入皮具组工作的原因还有——“她干活心细,负责任”。夏云以前单位的领导也这样评价她。

先天脊膜膨出的夏云,刚出生40天便因为在手术中伤及下肢神经导致残疾,但她从未因为身体原因自暴自弃。

尽管腿脚不便,夏云还是辗转多处上学并获得成人大专文凭,学习会计专业的她在2004年残联举行的招聘会上谋得了一次做会计的工作机会,工作认真、从未出错的她却最终因为办公地点台阶多、无法使用轮椅而被迫放弃了这个职位。

如今,上个月刚从成衣制作组转来的夏云已掌握了包边、打孔、缝制、上色等皮具制作的所有流程。“哪儿需要我,我就去哪儿,感觉自己有了价值。”连换三个工作组的夏云,很高兴自己被需要。

■信息

八五三农场

工会办田间科技课堂助农增收

本报讯 日前,黑龙江农垦北大荒农业股份有限公司八五三分公司第二管理区工会联合职教办、农校等单位深入基层作业站,以田间课堂为有效载体开展科技培训,第二管理区所属7个作业站100多名种植大户和农业技术人员参加了培训学习。

据悉,今年春耕、夏管以来,黑龙江农垦北大荒农业股份有限公司八五三分公司工会组织农技、土肥、植保等相关专业技术人员100多人,科技高产种植示范户200多户,深入到基层50多个作业站进行田间授课,开展以测土配方施肥、病虫害综合防治、农业机械化、高效农业等为主题的农业技术培训活动。今年以来,该工会对职工进行实用技术培训2000多人次,为农作物丰产丰收打下基础。(邱玉君 赵蓓)

信阳工务段

多措并举关爱职工健康

本报讯 “两年前单位组织的一次体检中,我查出了肝癌,通过及时治疗现已好转。”近日,信阳工务段职工尹相兵在参加单位组织的体检时感激地说。近年来,该段把职工健康状况作为企业关心员工的一项重要来源来抓,真正把关心职工落到实处。

据悉,该段工会选定医疗环境佳、体检条件好和技术水平较高的医院为体检单位,策划职工体检方案。同时对体检结果进行汇总,为每名职工建立电子体检档案,定期进行更新和维护,动态管理职工健康。同时,该段结合职工年龄偏大的实际情况,特邀信阳市一五四中心医院的教授先后到该段8个一线车间、37个偏远站区为职工进行健康知识巡回讲座。(徐风莲)

白城车务段

多功能实训基地搞活安全教育

本报讯 沈阳铁路局白城车务段利用高科技术,构建多功能实训基地,重在搞活员工安全教育,有力推动企业安全生产。据了解,目前在全国铁路系统,该段多功能实训基地尚属首例。

据介绍,该段实训基地有建筑面积近3000平方米,基地引入线路、道岔、信号机、车辆、行车室等实物装置,可完全实现室内外道岔、信号联锁,办理接发车、调车、货检、列尾等铁路作业的实际操作,涵盖所有安全流程,贴近现场实际,确保应知应会,可实现岗位作业标准的培训和检验。前不久,该段对100多名转岗人员、车站安全责任人员和违章责任人员等,现场实地进行培训,安全教育效果良好。(闻巍)

龙游县联社工会

认真落实员工疗休养工作

本报讯 为进一步落实员工关爱计划,营造“快乐工作、健康生活”氛围,激发和调动广大员工的工作积极性,增强企业凝聚力,构建和谐稳定的劳动关系,根据上级文件精神,日前,浙江省龙游县联社工会积极开展并实施职工疗休养工作。该项工作由联社工会统一组织管理,按各工会小组报送的职工疗休养计划,组织疗休养。

据介绍,该段实训基地有建筑面积极3000平方米,基地引入线路、道岔、信号机、车辆、行车室等实物装置,可完全实现室内外道岔、信号联锁,办理接发车、调车、货检、列尾等铁路作业的实际操作,涵盖所有安全流程,贴近现场实际,确保应知应会,可实现岗位作业标准的培训和检验。前不久,该段对100多名转岗人员、车站安全责任人员和违章责任人员等,现场实地进行培训,安全教育效果良好。

围绕众创、众联、众包、众筹理念,构建六大功能板块 贵阳众创网正式上线运行

本报讯 (记者李丰)8月27日,由贵阳市人力资源和社会保障局主办的“贵阳众创网”(www.gyzc.gov.cn)经过半年精心筹备建设正式上线运行。

据介绍,“贵阳众创网”围绕大数据时代“互联网+”的“四众”理念(众创、众联、众包、众筹),构建了政策公告、众创咨询、众创资源、众创项目库、众创梦工厂、办事指南六大功能板块,充分体现“政策与资源结合、引导与辅导结合、线上与线下结合、创新与创业结合”的特征,搭建创业、项目、专家和资本的有效对接平台,为创业者提供全方位的创业服务。

贵阳市就业与职业能力建设中心副主任刘琴告诉记者,“贵阳众创网”整合了人社、公安、工商、税务、质监、商务、金融等部门的资源,为创业者提供一站式服务。

“贵阳众创网”上线后,将为创业者提供政策咨询、项目申报、资金扶持、工商登记、税务登记、金融贷款、法律咨询、知识产权保护、人才招聘、市场开拓、项目合作、产品推广等服务。

“贵阳众创网”上线后,将为创业者提供政策咨询、项目申报、资金扶持、工商登记、税务登记、金融贷款、法律咨询、知识产权保护、人才招聘、市场开拓、项目合作、产品推广等服务。

“贵阳众创网”上线后,将为创业者提供政策咨询、项目申报、资金扶持、工商登记、税务登记、金融贷款、法律咨询、知识产权保护、人才招聘、市场开拓、项目合作、产品推广等服务。

“贵阳众创网”上线后,将为创业者提供政策咨询、项目申报、资金扶持、工商登记、税务登记、金融贷款、法律咨询、知识产权保护、人才招聘、市场开拓、项目合作、产品推广等服务。

“贵阳众创网”上线后,将为创业者提供政策咨询、项目申报、资金扶持、工商登记、税务登记、金融贷款、法律咨询、知识产权保护、人才招聘、市场开拓、项目合作、产品推广等服务。

“贵阳众创网”上线后,将为创业者提供政策咨询、项目申报、资金扶持、工商登记、税务登记、金融贷款、法律咨询、知识产权保护、人才招聘、市场开拓、项目合作、产品推广等服务。

“贵阳众创网”上线后,将为创业者提供政策咨询、项目申报、资金扶持、工商登记、税务登记、金融贷款、法律咨询、知识产权保护、人才招聘、市场开拓、项目合作、产品推广等服务。

“贵阳众创网”上线后,将为创业者提供政策咨询、项目申报、资金扶持、工商登记、税务登记、金融贷款、法律咨询、知识产权保护、人才招聘、市场开拓、项目合作、产品推广等服务。

“贵阳众创网”上线后,将为创业者提供政策咨询、项目申报、资金扶持、工商登记、税务登记、金融贷款、法律咨询、知识产权保护、人才招聘、市场开拓、项目合作、产品推广等服务。

“贵阳众创网”上线后,将为创业者提供政策咨询、项目申报、资金扶持、工商登记、税务登记、金融贷款、法律咨询、知识产权保护、人才招聘、市场开拓、项目合作、产品推广等服务。